上海市市场监督管理局文件

沪市监认监〔2025〕157号

上海市市场监督管理局关于积极开展

2025年“世界认可日”系列宣传活动的通知

各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局机场分局，各有关单位：
2025年6月9日是第18个“世界认可日”。为深入贯彻习近平总书记关于高质量发展和市场监管工作的重要指示精神，全面落实党中央、国务院决策部署，加大认证认可检验检测宣传力度，彰显认证认可检验检测在服务高质量发展、促进国际贸易、保障民生安全等方面的重要作用，根据市场监管总局统一部署，结合本市实际，现就组织开展2025年“世界认可日”系列宣传活动有关事项通知如下：

一、活动主题

国际认可论坛、国际实验室认可合作组织（IAF/ILAC）确定2025年“世界认可日”的国际主题为“认可：赋能中小企业发展”。市场监管总局（国家认证认可监督管理委员会）确定2025年“世界认可日”的国内主题为“认证认可检验检测：与供应链协同发展”。

二、主要活动内容

（一）举办主题宣传活动。6月5日，市场监管总局（国家认证认可监督管理委员会）将在上海浦东新区举办2025年“世界认可日”活动暨第二届中国认证认可大会。围绕国内主题，积极搭建中国特色的面向国内外政府部门、合格评定机构、产学研界、社会用户及相关组织的交流合作平台，通过政策研究、战略谋划、技术交流、磋商对话等活动，提升认证认可检验检测专业服务能力、社会影响力和国际地位，展现认证认可检验检测的作用、成效和价值。

（二）发布检验检测认证服务业发展情况报告。结合2024年度检验检测认证服务业资源统计数据分析和研究，通过微信“一图读懂”等形式，展示整体发展现状、趋势特点及主要成效，为优化营商环境、推动检验检测认证服务业高水平发展提供决策支持。

（三）组织检验检测认证机构能力提升活动。举办测试认证技术研讨会，开展“上海品牌”认证制度宣传，组织物业、餐饮等领域质量管理体系认证培训及政策宣贯，以及商用燃气燃烧器具强制性产品认证（CCC认证）、医疗器械软件检测等专题培训，提升检验检测认证机构技术能力。
（四）落实服务企业系列行动。开展长三角地区绿色餐饮服务认证宣贯培训，引导青浦、吴江、嘉善地区中餐服务企业降低能耗，健全节能发展模式，鼓励企业申报绿色服务认证，推进长三角绿色认证先行区建设。组织“从信任出发，赋能产业发展”等企业对接活动，分享可持续合规管理经验，助力企业合规出口，促进检验检测认证机构与产业链企业协同发展。

（五）开展实验室开放日活动。紧扣检验检测“传递信任，服务发展”的本质属性，邀请市民走进食品、化妆品、机动车、日用消费品等领域的检验检测机构和实验室，开展科普互动活动，增进公众对检验检测技术支撑作用的认识和信任。

三、活动要求

（一）提高站位，精心组织。各单位要高度重视，把“世界认可日”系列宣传活动作为一项重点任务认真组织落实，发挥牵头作用，统筹资源，加强与相关部门和行业组织的协同联动，确保活动取得实效。
（二）突出特色，创新融合。结合区域产业特点和需求，创新宣传方式和手段，聚焦“双碳”目标、数字化转型、长三角一体化等国家战略，借助新闻媒体和新媒体资源，讲好认证认可检验检测故事，提升行业形象。

（三）明纪正风，求真务实。深入贯彻中央八项规定精神学习教育部署，严格执行关于加强会议论坛活动规范管理各项规定，落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》，坚持勤俭节约，杜绝形式主义。

（四）总结成效，及时报送。请各单位及时总结活动经验，收集社会各方意见建议，并于2025年6月28日前将活动总结报送至市局认证认可监督管理处。有关“世界认可日”活动宣传海报、相关宣传资料，可登陆国家认证认可监督管理委员会网站“世界认可日”专区下载使用。联系人：吴燕玲，联系电话：64220000转2832分机，电子邮箱：内网OA邮箱或15121103561@139.com。
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